

今年6月10日,当“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(简称ISIS)在伊拉克北部摩苏尔突起时,全世界都把它定位为一个异常极端和残酷的恐怖组织。但在日常的政治现实中,ISIS却表现得越来越像一个要长久立足、而且不断扩大领地的政权和国家。

ISIS还能撑多久?

ISIS占领区是世外桃源

但对反对者极尽残忍

实际上ISIS在两年前就占领了叙利亚第二大城市阿勒颇以东的拉卡省,并把该省首府拉卡市作为其所谓的“伊斯兰国”的“首都”。两年来,这里成为陷入内战的叙利亚的世外桃源,秩序井然,没有粮食短缺和犯罪问题。用拉卡城居民的话说,“拉卡的情况显示,ISIS拥有清晰的治国计划,真的是希望建立一个伊斯兰式的国家”。同样的情况也发生在6月10日以后的伊拉克摩苏尔等地。当地居民说,“ISIS带来的最大好处是安全保障。城里的一切都很平静,卫生和市政部门照常办公,市场里有食物,面包店和加油站都在正常运转”。

当然,对于那些不顺从统治的人,ISIS则是另一幅面孔。而对于他们认为的异教徒,比如什叶派、基督徒或雅兹迪等少数族群,ISIS则采取威逼、迫害、甚至集体屠杀的残酷手段。

叙伊边界会出现几个国家?

ISIS的崛起不是偶然的。2011年在所谓的“阿拉伯之春”背景下,叙利亚迅速进入了内战,而2003年伊拉克

战争后的伊拉克也长期陷入由于逊尼派拒绝接受战后秩序导致的动荡之中。由叙利亚辽阔的东部和与其接壤的伊拉克中部及西北部这一传统上逊尼派聚集的广阔地区事实上出现了政治真空,这为ISIS及其类似组织的异军突起提供了良好的土壤。应该说,现有的叙伊边界及该地区的政治版图是100年前由英法瓜分奥斯曼帝国遗产的秘密协定划分的。

正像美国总统奥巴马在8月8日接受《纽约时报》记者采访时所说,该地区100年前形成的政治版图正在崩溃。现在,恐怕很少有人认为叙利亚还能恢复到危机前,而越来越多的人意识到伊拉克的分裂不可避免。前不久,美国智库布鲁金斯学会的报告即将寻求伊拉克的“稳定分裂”作为建议中的美国政府的政策选项。未来,在地域面积至少20万平方公里的叙伊交界的政治真空地带究竟会出现什么样的国家,会出现几个国家,恐怕是长期困扰人们的问题。而目前的现实是,ISIS已捷足先登,与6月29日宣布在上述地域内建立“伊斯兰国”。

攻击大本营或支持叙政府

美国还在犹豫不决

美国已意识到该地区旧的秩序坍塌,但新的秩序如何建立,建立什么样的新秩序心中无数。难怪6月10日以来,面对伊拉克严峻的形势,美国表现得三心二意、犹豫不决,即使8月7日奥巴马宣布对ISIS定点空袭,美军的行动也表现得更像是一场“演出”(美退役军官语),不可能对伊拉克局势产生实质性影响。

从目前的情况看,美国的政策仍然是要维持伊拉克的统一。而按照布鲁金斯学会的报告,维持伊拉克的统一需要美国大力投入,而且耗时费力还不一定能成功。实际上,要达到这一目标,美必须有效打击、甚至消灭ISIS,这不仅需要美国扩大空袭规模,攻击ISIS作为大本营的叙利亚的基地,甚至需要美国派出地面部队。现在的美国左右为难,攻击ISIS在叙利亚的阵地无异于帮助叙利亚阿萨德政权,而为避免更深地卷入伊拉克泥潭、支持和武装库尔德“自由斗士”,又与维护伊拉克统一背道而驰。

几乎可以肯定的是,在美国真正想明白前,伊拉克局势的前景很难明朗。
(据央视)

伊拉克三派大比拼

据俄罗斯《消息报》报道,尽管受到“伊斯兰国”(ISIS)的猛烈攻击,但库族武装仍保持有一支相对专业的武装力量——“自由斗士”。事实上,如今“自由斗士”获得的武器不比伊中央政府逊色。据卡塔尔半岛电视台记者简·阿拉莫介绍,“自由斗士”配备有波兰制造的“狼獾”轮式装甲车,东欧国家提供的二手苏制76、122毫米火炮,独联体国家卖的米-8/17直升机,至于步兵武器,既有原装AK-47步枪、PK机枪、RPG-7火箭筒,也有原东德、捷克斯洛伐克制造的苏式枪械。值得注意的是,在俄国营武器出口公司的业绩版图上,伊拉克中央政府和北部库尔德自治区都是“新增长点”,显示这里获得大批俄制新装备。

ISIS前身“统一圣战组织”从一开始就积极投入叙利亚内战“从中渔利”。据称,叙政府军丢失的武器库,加上美国和阿拉伯国家支援的大量武器,有相当部分都落入ISIS之手。相关视频显示,ISIS武装分子使用美国“陶”式反坦克导弹打过叙军碉堡,用奥地利制造的狙击步枪打过城镇巷战。据德国《明镜》周刊披露,从叙利亚转战伊拉克的ISIS武装,有丰富的实战经验,其装备相当精良。在与伊拉克政府军的战斗中,后者的不堪一击,也为ISIS武装提供了充足的武器装备。

面对ISIS的攻势,最先垮下来的是享有最多资源的伊拉克政府军。2003年美国解散萨达姆政府军后组建起新的伊拉克安全部队。这些年来,伊拉克政府从美俄等国购买各种武器装备,包括M1A1主战坦克、F-16战斗机、大批火炮和反坦克导弹等,但这些装备目前大部分尚未交付,直到2014年6月5日,美国洛·马公司才交付伊拉克购买的首架新型F-16战机。

为了挽救危局,伊拉克政府掀起新一轮武器采购狂潮。据俄罗斯《导报》报道,7月底伊拉克国防部代表团访问俄罗斯,双方签订了价值超过10亿美元的武器合同,俄方紧急提供大批火炮、迫击炮及弹药,其中包括4套TOS-1A“太阳神”火箭炮。该火箭炮一次齐射就可清空一个村庄。俄罗斯还向伊拉克提供2-3个营的BM-21“冰雹”火箭炮,以及大量榴弹炮和迫击炮。同时,美国政府也批准向伊拉克出售价值12亿美元军火的议案。但各国分析家普遍认为,伊拉克政府军腐败蔓延、缺乏训练和内部不和等问题,是无法用先进装备弥补的。

(据《环球时报》)

ISIS的“治国术”

占领区的童装厂和婚礼

出乎意料的是,占领区的一些当地人对这一极端武装分子似乎有几分好感。叙利亚阿勒颇一家童装厂老板卡德里,因工厂毁于内战战火,带着剩下的钱财举家搬到了阿勒颇以东不远的城市拉卡,而这里,正是ISIS建立的“伊斯兰国”的“首都”。在大举进攻伊拉克并占领土地前,ISIS就趁叙利亚内乱之际,在人口约100万的拉卡省站稳了脚跟。老板卡德里意外地发现,和叙利亚其他地方相比,这里似乎秩序井然,他还在那里再次开设了工厂,继续起自己的童装生意。

重点是,与战事胶着的阿勒颇相比,这里没有粮食短缺和犯罪的问题。在拉卡城内,交警保持着交叉路口的畅通,犯罪现象很少,收税人员也会按规定开收据。

对于占领区摩苏尔居民特别是逊尼派穆斯林而言,ISIS带来的最大好处也是“安全保障”。除饮用水和电力方面时常供应不足,ISIS做到了在市场里有食物,面包店和加油站也都在正常运转。

ISIS从早期对抗战争中学到了经验教训。它选择和逊尼派合作,当他们进入被占领城镇时,他们表现得非常“和平”。

“反ISIS的没有好下场”

在占领区,对于一部分人,好像除了大街上和商场里的女人图片被移

走了以外,生活也没什么改变。然而对于不顺从统治的人,ISIS却换了一副面孔。一名不愿透露姓名的援助人员说,在占领区,凡是公开反对ISIS的人都没有好下场。

实施偷盗等犯罪行为的人,会被砍手示众。而妇女只因为裤子露出长袍一点就被赶下公交车。在ISIS占领摩苏尔西郊的巴都什监狱后,400多名什叶派犯人被集体处决。

“伊斯兰国”的占领,对伊拉克少数民族的雅兹迪人更是一场灾难。

8月初,ISIS夺取了伊拉克辛贾尔镇。伊拉克人权部长安明证实,有数百名35岁以下的雅兹迪女性,被挟持在伊拉克第2大城摩苏尔的多所学校内。安明说:“这些恐怖分子可能逼迫这些女性满足他们的兽欲。”

雅兹迪人的“救世主”

对手无寸铁民众的围堵和屠杀成为美国的最后一根稻草。

塔里克一家选择逃跑。最终,在ISIS的围堵下,塔里克和邻居们爬上了辛贾尔山脉。但除了逃出来时身上的衣服和手中的面包之外,他们几乎一无所有。

联合国小组表示,约4万名这样的雅兹迪教派伊拉克民众分散在伊拉克西北部爬上了辛贾尔山区里,其中大部分是妇女和儿童。这个崎岖陡峭的山区,成了他们最后的诺亚方舟。

武装分子截断了所有上山的路,

不给他们任何补给的机会。从山上逃到难民营的雅兹迪人塔多罗斯称,“有人渴死了,山上无处可埋尸体,他们只能用岩石将尸体盖起。还有人告诉我,孩子们很饥渴,父母甚至割开自己的手腕,让孩子们喝血维生。”

将枪支和尸体晒在恐怖分子“朋友圈”

据估计,ISIS的极端分子现有人数在五六千人至一万人之间。一边扩张国土,“伊斯兰国”还不断通过社交媒体,网罗各国“人才”加入。

ISIS有一套针对新一代的网络宣传手段,从推特、脸书,到中东地区风靡的社交网站。

谈论支持的球队,贴小猫的照片。发的图片和文字乍一看与普通小青年的社交网站并无区别。而他们在社交网络上的活跃,则吸引了更多的新人。很多从西方来的极端分子,在社交网络上总是把自己的生活描述得“充满温情,充满意义”。分析人士认为,这是“他们要对抗陌生环境带来的恐惧”。

极端分子们在社交网络上和青少年的“互动”可谓无微不至,从如何获得枪支和防弹衣的途径,再到晚上如何避免蚊虫叮咬,只要对方有提问,他们都会一一予以解答。另一方面,他们通过网络挑衅美国,近日一个极端分子账号发布了“远眺”白宫的照片,此后被封号。也有的账号甚至“炫耀”武装分子杀害的人。
(据《新京报》)